

300年古村再现芳华

里水镇赤山村坚持党建引领深耕传统文化,引入第三方力量共建美丽家园



破旧的农田栅栏经过艺术涂鸦,有的被装点成向日葵的图案,有的涂上了卡通人物,单调的农田被丰富的色彩和新奇的设计打扮得颇有艺术气息;另一边,几户村民家的普通阳台经过“专属设计”,搭配一些不同植物和装饰品,瞬间变成一道靓丽风景线……

里水镇赤山村,一个有着300年历史的传统古村。到过这里的人,无不对这里的古建筑印象深刻,雕梁画栋,精致大气。近年来,随着里水“梦里水乡”文化旅游品牌打造的深化推进,“公园化”战略和“美丽乡村计划”等工程启动建设,赤山村先后推进了田园、家园、公园“三园合一”工程、赤山人民会场改造等一系列工程。

“如今,一天比一天多的游客,让我们看到了古村发展的潜力。”里水镇人大代表、赤山村党委书记陈惠燕说。目前,赤山村正在探索一条创新的传统古村“振兴之路”:发挥党建引领,深耕传统文化传承发展,孵化古村优质文创内容,打造赤山村的独特IP。



“美丽乡村计划”让拥有300年历史的赤山古村再现芳华。 珠江时报记者/戚伟雄 摄

党员带头 脏乱差村变美丽乡村

“村村有公园、村道有绿植、村内有洋楼”是赤山村给参观者最深刻的印象。但让人想不到的是,如今这个环境优美的村庄,以前竟是令人头疼的脏乱村。

脏乱差村变美丽乡村,源于党建引领的强大动力。火车跑得快,全靠车头带。赤山村以党建为引领,组建强有力、意识高度统一的村集体领导班子,通过真抓实干,先后创建省卫生村、省宜居示范村、南海区优美百村等,令赤山村成为南海乡村振兴的一道亮丽风景线。

陈惠燕介绍,2012年,赤山村通过里水镇的“美丽乡村”和“美城、美村、美家”项目,让赤山村的村容村貌发生了根本性的改变。

“当时,我们村经济比较落后,为了抢抓发展机遇,村党委积极对接上级部门,争取政策和资金支持;另一方面引入社会资金,发动热心乡贤捐资,这才解决了资金不足的问题。”陈惠燕说。

赤山人民会场改造是赤山“美丽乡村计划”的亮点工程。其以保护历史文化遗产、美化村容村貌为原则,对会场外立面、会场前道路、护栏装饰等进行了系列改造提升。数据显示,近年来,赤山村小组不断提升活化古村落,共投入2621.96万元对祠堂进行外立面改造、内部提升工程,增设导示系统、旅游厕所、照明系统等旅游配套设施。

按照里水镇乡村振兴规划要求,去年,赤山村要对村道外围的建筑外立面进行改造,对部分建筑的墙体、窗框、院墙、阳台等进行美化再造,实现统一的风格。

听到要把自家房子进行施工,全部刷成统一的灰白色调,多数村民并不愿意。为此,村委下了不少功夫。一开始,村委先给经济社的社长们介绍赤山村整体发展规划,再由社长们逐家逐户做村民的思想工作。

经过村委的一番努力后,村里的两位老党员主动拿出了自家房子进行改造,“其他村民看到两位老党员房子外立面改造效果非常好,纷纷同意将自己的房子进行外立面翻新。”陈惠燕说,在整个改造过程,村委一直保持着和村民的及时沟通,尽量减少施工对村民日常生活的影响。

通过开展外立面改造提升、绿化改造提升、村居公园建设、路灯亮化、巷道改造等工程,赤山村的村容村貌跃上新台阶。“村中一年一小变,三年一大变。看着村中环境越变越美,作为赤山人我感到非常自豪!”村民陈姨开心地说到。

外来的年轻人给古村带来新活力

来自广州的陈轩,一直在寻找梦中的“古村”,当他第一眼见到赤山村,就确定了这里是他想找到的感觉。“这里的古建筑极富特色,古画般的感觉竟然在这里出现了。”陈轩说,他希望可以租下一栋老房子进行改造,变成一个自用+读书分享的生活空间。

无独有偶。一群来自广州的大学生同样被这个美丽的古村深深吸引。去年,里水链接广东财经大学和中山大学南方学院的高校资源,对赤山村的农田栅栏和庭院阳台进行艺术设计,为村民搭建最美庭院和阳台。

陈惠燕认为,与外来者一起共建乡村发展,能够更好地提升赤山村的活力。“大多数外来人员都是年轻人,多才多艺,他们走进赤山村,深入了解这里的民俗风情,和村民彼此和谐相处,为我们的乡村振兴提供了更加丰富的内涵。”

对此,村民才叔也深有同感,“现在我们这条古村有越来越多的年轻人搞活动,活化我们的老房子,给我们村带来很多新东西,相信我们村发展一定会越来越好。”

传统古村的保护、开发、运营是一项持久工程,仅靠村委一己之力局限较大。去年,里水镇以乡村振兴为切入点,全力打造乡村振兴精品示范线路,赤山列在首批的连片改造之列,里水镇整合资源和力量,以文旅思维为导向,统筹进行赤山的开发升级。

陈惠燕介绍,在里水镇连片乡村振兴精品示范线路建设中,赤山村被赋予“古村乡愁·光耀赤山”的品牌定位,将依托赤山现有古村格局,通过深挖传统岭南古村文化和传统非遗文化,结合当地民俗,植入文化、观光、体验的业态,活化乡村文旅产业,打造里水全域旅游中一张别样名片。“我们将以古村活化作为切入点,打造民宿集群、乡创示范基地、农耕文化展示馆等多种业态,实现文旅融合发展,助推乡村振兴。”

在不久的将来,一粒粒“文创种子”会催生出赤山村嬗变的新气象,这个传统古村将拂去蒙尘,重放异彩。

文/珠江时报记者 黄婷 通讯员/吴敏璇

中海物业多措并举,为员工提供有力保障

办公操助减压 “能量包”送温暖



■工会工作人员为一线员工送“能量包”。

抗疫复产 工会助力

珠江时报讯(记者/梁棋清 通讯员/郭汝信 摄影报道)近日,记者在位于南海桂城的中海物业佛山分公司(下称“中海物业”)了解到,该企业工会采取组织员工做办公操、开通班车以及送“能量包”等措施,为员工提供保障。

每天两次办公操助减压

下午4点,在中海物业办公室里,响起悠扬的音乐,员工纷纷站起来,跟着领操员做起办公操。中海物业佛山分公司工会主席赵亚琴介绍,疫情期间部分员工可能会感觉到工作压力和精神压力比较大。为了保障员工疫情期间身心健康,公司专门组织员工在每天上午10点和下午4点两个时段做办公操,时长大概5分钟,包含了5组能活动四肢、放松肩颈和腰椎的动作。

为一线员工送“能量包”

不仅可以舒缓工作压力,还能锻炼身体,缓解肩颈酸痛。”企业员工黄彩霞为这个办公操点赞。中海物业在南海区有22个物管项目,1600多名员工,在疫情期间,为了保障广大业主的健康,很多员工放弃休假,主动承担门岗体温检查、小区全面消毒、为居家隔离人员送物资等工作,为社区防控作出贡献。赵亚琴介绍,为了缓解小区一线防控工作压力,中海物业的管理层勇于担当,积极开展“我陪你站岗”行动,组织全体中高层管理人员以身作则,在每天下午5-7点高峰时期,陪同一线工作人员站岗,分担他们的工作压力。自疫情发生以来,企业员工邓嘉伟一直坚持守在小区门口为进入小区的居民进行体温监测,他说:“领导到一线陪我们站岗,深入了解我们工作,让我们倍受鼓舞,工作起来更有干劲。”

此前,为了让一线员工感受温暖,中海物业工会还特意定制了一批包含有牛奶、饮料、饼干等物品的“能量包”,赠送给一线员工,让员工受到极大鼓舞。

开通班车服务员工上下班

疫情防控期间,中海物业工会密切关注员工健康情况,做到全员覆盖,自1月下旬起已要求在岗人员每天上下班各测温1次;为了降低交叉感染的风险,安排员工AB班错峰上班;员工上下班取消指纹打卡,改用纸质签到;文件资料提倡使用快递传递,全部外来文件都需经过消毒后再进行拆封。

为了降低员工上下班乘坐交通工具感染风险,中海物业工会还特意调派两辆中巴作为员工班车,为住在宿舍的员工提供交通便利,还鼓励其他同事进行拼车上下班。考虑到员工可能买不到早餐的问题,公司还为员工提供免费早餐,让他们更快地投入到工作中。

中海物业佛山分公司总经理刘忠华认为,工会为员工提供的各项保障,让员工感受到公司对他们的关怀,有助于增强员工的归属感,提高公司的稳定性。刘忠华表示,希望工会继续发挥职能作用,把员工紧紧地团结起来,齐心协力抗击疫情,助推企业发展。

寻死者家属

2020年4月6日4时55分许,在南海区桂丹路罗村佛山一环桂丹路出口收费站对开路段发生一起小轿车与行人发生碰撞,造成行人当场死亡的道路交通事故,现急寻该事故死者家属,死者特征:女,约50岁,上身着黑色外套,颈上围着彩色丝巾,下身着浅色牛仔褲,着黑色波鞋,身高约160cm,请知情者及死者家属速与佛山市公安局南海分局交通警察大队事故处理中队联系。
联系人:陈警官、潘警官
联系电话:86266599
86265265
佛山市公安局南海分局交通警察大队事故处理中队
2020年4月7日

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

图说 我们的价值观

文明交通让城市更美好

中共广东省委宣传部
广东省文明办

唐玉仙 | 设计